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ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ БІБ ЛІ О ТЕ КА МИ ДОС ТУ ПУ 
ДО ІНФОР МА ЦІЇ РЕГІ О НА ЛЬ НОЇ ПЕРІ О ДИ КИ 
В КОН ТЕКС ТІ СПЕ ЦИ ФІ КИ РОЗ ВИТ КУ 
РЕГІ О НА ЛЬ НО ГО СЕГ МЕН ТА ЗМІ

У статті роз гля нуто роз ви ток укра ї нсь кого інфор ма цій ного середо вища на при-
кладі регі о наль ної пері о дики та вико рис тання цього ресурсу в роботі біб лі о тек. 
Висвіт лено роз по діл пері о дич ної преси на дру ко ва ний та елект рон ний сег менти, 
а також роз по всю дження цього ресурсу в місь кому й сільсь кому соціумі.
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Од ним із дже рел фор му вання біб лі о теч ного фонду є пері о дична преса, 
яка поді ля ється на центральну й регі о нальну.

Для регі о наль ної пері о дики як однієї з гілок ЗМІ влас тива своя спе ци-
фіка. Висту па ючи як під сис тема укра ї нсь ких ЗМІ, регі о нальна преса 
має свою сферу роз по всю дження, обслу го вує інфор ма ційні пот реби тієї 
читаць кої ауди то рії, яка про жи ває пере важно в регі о нах. У цих видан нях 
основна увага при ді ля ється міс це вим про бле мам, часто при висвіт ленні 
загаль но на ці о наль них подій інфор ма ція про пус ка ється через при зму 
регі о наль них інте ресів. Регі о нальні ЗМІ є важ ли вим інстру мен том 
фор му вання й під три мання локаль ної іден тич ності,  на леж ності до пев ної 
міс це вості, а також сво є рід ним «рупо ром», через який дер жавна й міс цева 
влади, полі тики, клю чові особи регі ону звер та ються до гро ма дян. Регі о-
нальна преса поши рена на всій тери то рії Укра їни, вихо дить в усіх регі о-
нах, у тому числі й у сто лиці. Преса здійс нює свій вплив на фор му вання 
гро мадсь кої думки та може від іг ра вати як пози тивну, так і нега тивну 
роль, адже через пуб лі ка ції жур на лісти мають змогу спри яти ство ренню 
сис теми ефек тив них від но син у сус піль стві, про па гу ючи тер пи мість, 
толе рант ність, вза є мо по вагу, під три му вати соці альну рів но вагу або, 
навпаки, під си лю вати соці альну напру же ність у регі оні через фор му-
вання почуття непри язні та навіть нена висті до різ них соці аль них груп 
та інсти ту тів, роз дму ху вання міжет ніч них і між кон фе сій них кон ф лік тів.
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Функ ці о ну вання регі о наль них ЗМІ є пред ме том уваги бага тьох дос лід-
ни ків. Л. Змій дос лі джує питання функ ці о ну вання сучас ної регі о наль ної 
пері о дики, очі ку вання та запити читаць кої ауди то рії, вико рис то ву ючи 
інстру мен та рій соці о ло гіч ної науки. Ю. Фінк лер роз гля дає окремі 
тери то рі альні соці уми чита чів і спо ді вання читаць кої ауди то рії. Стан 
сучас ної регі о наль ної преси дос лі джу ється і в пуб лі ка ціях О. Чек ми шева, 
М. Карася, А. Лев ченко, О. Дов женко. М. Чаба ненко роз гля дає у своїй 
моног ра фії роз ви ток елект рон них засо бів масо вої інфор ма ції в цілому 
по Укра їні. У пуб лі ка ціях О. Мас ті пан, Т. Вилег жа ні ної, Т. Богуш висвіт-
лю ються про блеми в роботі пуб ліч них біб лі о тек і, зок рема, їхнє забез пе-
чення дру ко ва ною пері о ди кою. До питання вико рис тання регі о наль ного 
інтер нет-ре сурсу в роботі інфор ма цій них служб біб лі о тек і харак те-
рис тики регі о наль них ЗМІ звер та ються у своїх стат тях Н. Вітушко, 
О. Коноч кіна, І. Тере щенко. Мате ріал для ана лізу міс тять ста тис тичні 
збір ники, резуль тати соці о ло гіч них дос лі джень і моні то рингу регі о-
наль ної преси.

По ява інфор ма ції на елект рон них носіях значно змі нила алго ритм 
пошуку та роботи з інфор ма цією читача, при цьому біб лі о тека, яка 
про тя гом бага тьох сто літь тра ди ційно була голов ним кни гос хо ви щем 
інфор ма цій них над бань людства, опи ни лася в нових умо вах, за яких 
час тина інфор ма ції не фік су ється на дру ко ва них носіях і фізично 
не аку му лю ється в одному місці, а вір ту ально існує в елект рон ному 
прос торі. У зв’язку з цим акту аль ним є роз гляд тих тен ден цій, які від бу-
ва ються в інфор ма цій ному сег менті укра ї нсь кої регі о наль ної пері о дики, 
а також місця в цих про це сах біб лі о теч них уста нов, які пок ли кані здійс-
ню вати інфор ма ційно-ана лі тичну діяль ність в умо вах сьо го дення.

Най більш загальне уяв лення про стан, рух і дина міку змін у регі о-
наль них дру ко ва них засо бах масо вої інфор ма ції про тя гом остан ніх 
деся ти річ можна скласти, звер нув шись до ста тис тики. Книж кова палата 
Укра їни подає інфор ма цію про дру ко вані ЗМІ в Укра їні, кіль кісні зміни 
видань і їхніх накла дів, типо ло гічне напов нення, тери то рі аль ний роз по-
діл, мову, цільове при зна чення тощо (див. таб ли цю).
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Таб ли ця

Ви пуск газет за сфе рою роз по всю дження в 1986–2012

1986 1989 1991 1992 1995 1996 2011 2012

Все ук-
ра їнські 
газе ти

19 19 22 19 125 220 311 319

Ре гі о-
нальні 
газе ти

(рес пуб-
лі канські, 
обласні, 
міські, 
районні, 
низові, 
приватні)

1789 1783 1404 1539 1588 1463 1586 1664

Рек ламно-
ін фор-
ма ційні 
газе ти

0 0 0 6 159 238 258 248

Ін ші 0 0 281 43 130 21 75 75

Усьо го 1789 1783 1707 1607 1877 2206 2230 2306

Дже рело: Друк Укра їни (1986–1990): стат. зб. – К., 1999. – С. 34–35; Друк 
Укра їни (1991–1996): стат. зб. – К., 1998. – С. 40–41; Друк Укра їни (2012): стат. 
зб. – К., 2013. – С. 131.

На скільки потуж ний інфор ма цій ний ресурс ста но вить укра ї нська пері о-
дика, можна судити з таких цифр: про тя гом року в Укра їні дру ком вихо дить 
бли зько 2 тис. газет і 1,6 тис. жур на лів. І якби не фінан сові труд нощі 
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в забез пе ченні біб лі о тек і ком плек ту ванні біб лі о теч них фон дів, таке різ но-
ма ніття й про по зи ція з боку видав ців пері о дич них видань – дос татня умова 
для задо во лення різ но біч них інте ресів укра ї нсь кого читача.

Ана ліз дина міки кіль кіс них коли вань дру ко ва них ЗМІ пока зує, що за 
період неза леж ності Укра їни змі ни лося спів від но шення сег мен тів загаль-
но ук ра їнсь кої та регі о наль ної преси за раху нок від нос ного збіль шення 
пер шого. Про тя гом двох деся ти літь кіль кість централь них газет зросла 
в 16 разів, вод но час регі о наль них – дещо змен ши лася. Ста ном на 2012 р. 
у загаль ному масиві газет них видань центральна пері о дика ста но вила 
13,9  % (319 назв), регі о нальні видання – 72,3  % (1664 назви). Співс тав-
лення загаль ного річ ного тиражу цих сег мен тів, вияв ляє цікаву зако но мір-
ність. Так, незва жа ючи на таку велику кіль кісну пере вагу регі о наль них 
газет над загаль но ук ра їнсь кими, їхній загаль ний річ ний тираж мало 
від різ ня ється. Річ ний тираж централь них і регі о наль них газет ста но вив 
1,46 і 1,35 млрд пр. від по відно. Це під тве р джує, що, незва жа ючи на таку 
велику різ но ма ніт ність назв, регі о нальна пері о дика вихо дить значно 
мен шими накла дами, беручи до уваги менші читацьку ауди то рію й попит, 
а також мате рі альні труд нощі, які пере жи ва ють редак ції віт чиз ня ної 
пері о дики.

За снов ни ками знач ної час тини регі о наль них пері о дич них видань 
висту па ють дер жавні органи влади, тери то рі альні адмі ніст ра ції. Пар тійна 
регі о нальна преса пред став лена полі тич ними пар ті ями та орга ні за ці ями, 
гро мадсь кими рухами.

За два останні деся ти ліття в струк турі пері о дич них видань від бу-
лися певні зміни. У 1992 р. Книж кова палата фік сує появу при ват них 
газет, які на сьо годні ста нов лять бли зько 15  % масиву регі о наль ної 
преси. У цьому сег менті з’яв ля ються ділові, комер ційні видання, які 
засно вані при ват ними осо бами, комер цій ними, акці о нерними ком па-
ні ями та отри му ють мате рі альну під тримку від біз не со вих струк тур. 
З якіс ними змі нами впо ряд ку вання аграр ного сек тору укра ї нсь кої еко но-
міки та при пи нен ням існу вання кол гос пів і рад гос пів в Укра їні перес тали 
вихо дити кол госпні газети, які до кінця 1980-х років ста но вили бли зько 
20  % регі о наль ної пері о дики. Вод но час з’яв ля ються видання, роз ра хо вані 
на читацьку ауди то рію фер ме рів і при ват них зем лев лас ни ків.

Фі нан сові обме ження досить часто обу мов лю ють немож ли вість для 
біб лі о теч них уста нов опла тити річну під писку бажа них пері о дич них 
видань, замо вити книж кові видання. Це від би ва ється на напов ненні біб лі о-
 теч них фон дів. Особ ливу скруту від чу ва ють біб лі о теки сільсь кої 
міс це вості, які в цілому ста нов лять 80  % усіх пуб ліч них біб лі о тек 
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по кра їні [1, с. 4]. Попри те що фонди біб лі о тек ста рі ють, втра ча ють 
акту аль ність, не попов ню ються новою літе ра ту рою в доста т ньому обсязі 
та перет во рю ються на нагро ма дження морально заста рі лих і фізично 
зно ше них доку мен тів, обсте ження стану ком плек ту вання, яке було здійс-
нено Наці о наль ною пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни, виявило, що 
7  % сільсь ких біб лі о тек уза галі не випи су ють пері о дичної преси. 
В Укра їні налі чу ється бли зько 14,7 тис. сільсь ких біб лі о тек, отже понад 
1 тис. біб лі о теч них закла дів сільсь кої міс це вості не випи сує жод ного 
пері о дич ного видання. В окре мих регі о нах Укра їни ситу а ція з перед-
пла тою просто кри тична. Дос лід ниця роз витку біб лі о теч ного обслу го ву-
вання в сільсь кій міс це вості О. Мас ті пан зазна чає, що на кінець 2013 р. 
без пері о дики зали ша лися 15  % сільсь ких біб лі о тек Дніп ро пет ровсь кої, 
Лугансь кої, Хар ківсь кої, Чер кась кої облас тей, 19  % – Жито мирсь кої 
та 27  % – Херсонсь кої області [2, с. 16].

Труд нощі з річ ною передплатою ста ють зро зу мілі, якщо взяти до уваги 
вкрай неза до віль ний мате рі ально-тех ніч ний стан забез пе чення сільсь ких 
біб лі о теч них уста нов. Так, на кінець 2013 р. майже 60 % біб лі о тек не мали 
опа лення, у 5  % кни гоз бі рень було від сутнє освіт лення, капі таль ного 
ремонту пот ре бу вала кожна п’ята біб лі о тека [2, с. 17].

Щодо обся гів перед плати, то навіть за наяв ності здійс нення річ ної 
передплати на пері о дику кожна чет верта біб лі о тека на селі отри му вала 
про тя гом року лише одну-три назви, та й ці видання поде куди випи су вав 
сам біб лі о те кар. Про грама попов нення біб лі о теч них фон дів, затвер-
джена пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра їни від 1 липня 2002 р. 
№ 900, визна чає як умовну норму кіль кості перед пла че них назв 10 і 
більше видань. Від мі ча ється, що для біль шості кни гоз бі рень, а саме 
43  %, типо вою є перед плата чоти рьох-де в’яти назв і лише 25  % сільсь ких 
біб лі о тек має перед плату, яка від по ві дає умов ній нормі, затвер дже ній 
пос та но вою уряду [2, с. 16].

Роз по відь біб лі о те каря Іван го родсь кої сільсь кої біб лі о теки Олек санд-
рівсь кого району Кіро во градсь кої області про свою роботу може сприй-
ма тися як ілюст ра ція до сухих цифр. Ця біб лі о тека обслу го вує 500 чита чів, 
і пев ний час до біб лі о теки вза галі не над хо дили нові книж кові та пері о дичні 
видання, біб лі о те кар пра цю вав на 0,25 ставки. Про тя гом кіль кох остан ніх 
років біб лі о тека перед пла чу вала такі видання: 2008 р. – газета «Впе ред»; 
2009 р. – «Впе ред», «Сільське жит тя», «Народне сло во», «Уря до вий 
кур’єр», «Голос Укра ї ни»; 2010 р. – «Впе ред», «Народне сло во», «Голос 
Укра ї ни», «Уря до вий кур’єр», «Еко ло гіч ний віс ник Кіро во град щи ни», 
«Шкільна біб лі о те ка», «Позак лас ний час», «Дивос віт – казки, легенди, 
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міфи», «Бар ві нок», «Істо рії із жит тя», «Діа лог», «Сак во яж» [3, с. 71]. 
Отже, як тільки з’яв ля ється най менша мож ли вість, біб лі о тека почи нає 
випи су вати регі о нальні видання: газету Олек санд рівсь кої рай ради 
й рай дер жад мі ніст ра ції «Впе ред», газету Кіро во градсь кої обл ради 
та обл дер жад мі ніст ра ції «Народне сло во», гро мадсько-по лі тичну газету 
«Сільське жит тя» Кіро во градсь кої облас ної орга ні за ції жур на ліс тів. 
За умови збіль шення фінан су вання до регі о наль них видань одразу ж 
дода ються центральна сус пільно-по лі тична преса та видання для дітей.

Зва жа ючи на вкрай складну ситу а цію, біб лі о теки нама га ються самі 
здійс ню вати пошук кош тів через спон со рів, бла го дій ни ків, платні 
пос луги, спря мо ву ючи їх на пер шо чер гові пот реби, у тому числі й для 
здійс нення перед плати пері о дики.

Усе це гово рить про те, що сільська біб лі о тека за ниніш ніх умов 
пот ре бує під ви ще ної уваги з боку влади. Заува жимо також, що в пуб ліч них 
біб лі о те ках укра ї нсь ких міст ситу а ція з перед пла тою пері о дич них видань 
не настільки критична.

Для вияв лення запи тів укра ї нсь кого читача, біб лі о те карі пері о-
дично про во дять опи ту вання, анке ту вання, щоб з’я су вати, які видання 
за тема ти кою та назвами най більш бажані й затре бу вані. Напри клад, 
опи ту вання «Про блеми сільсь ких біб лі о тек на сучас ному етапі та шляхи 
їx вирі шен ня», здійс нене Запо рі зь кою облас ною уні вер саль ною облас ною 
біб лі о те кою, виявило, що вci рес пон денти однос тайні в думці: у фон дах 
біб лі о теки обо в’яз ково повинні бути рес пуб лі канські, обласні та міс цеві 
пері о дичні видання, газети та жур нали для дітей і молоді, видання для 
жінок. Сто совно ж кон к рет них назв думки рес пон ден тів роз хо дяться [4].

Не га тивна ситу а ція із забез пе чен ням літе ра ту рою та дру ко ва ною пері о-
ди кою окре мих сільсь ких біб лі о теч них уста нов не перек рес лює роз витку 
та вико рис тання інно ва цій них тех но ло гій у мережі біб лі о тек для задо во-
лення інфор ма цій них пот реб укра ї нсь кого читача. З поя вою Інтер нету 
в потен цій ного читача роз ши ри лися мож ли вості дос тупу до інфор ма ції.

Елект ронні тех но ло гії і вико рис тання Інтер нету викли кали кар ди-
нальні зміни у ство ренні, поши ренні, функ ці о ну ванні та зов ні ш ньому 
вигляді пері о дич ної преси. Поряд із тра ди цій ним дру ко ва ним сег мен том 
дедалі біль шої ваги набу ває елект ронна пері о дика, яка бере свій поча ток 
у середині 1990-х років. За ниніш ніх умов поряд із дру ко ва ними газе тами 
й жур на лами успішно функ ці о ну ють як елект ронні вер сії цих видань, так 
і сайти регі о наль ної тема тики, які не мають дру ко ва ного ана лога. Більш 
швид кими тем пами елект ронні тех но ло гії вико рис то ву ва лись в індуст рії 
ство рення централь них пері о дич них видань, але й регі о нальна пері о дика 
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на сьо годні являє собою досить потуж ний ресурс в елект рон ному інфор-
ма цій ному просторі.

Дос лід ники від мі ча ють склад нощі у визна ченні роз міру укра ї нсь кого 
сег мента медіа-ринку, що функ ці о нує в Інтер неті. Одна з при чин – 
над зви чайні обсяги інфор ма ції, неймо вірна рух ли вість і дина міч ність 
інфор ма цій ного середо вища. «На сьо годні прак тично немож ливо визна-
чити точну кіль кість медіа-ре сур сів в укра ї нсь кому Інтер неті, де пос тійно 
з’яв ля ються мере жеві вер сії тра ди цій них газет, жур на лів, теле- і радіо-
п рог рам, ство рю ються нові мере жеві видання. Важ ли вою особ ли вістю 
укра ї нсь кого ринку мере же вих ЗМІ є його неста біль ність: у серед ньому 
20–40  % елект рон них медіа зна хо дяться у “групі ризи ку” – чи новост во-
ре них, чи тих, що закри ва ють ся», – пише І. Арта мо нова [5, с. 45]. Читачі, 
як пра вило, звер та ються до обме же ної кіль кості най по пуляр ні ших інтер-
нет-ви дань, від кри ва ють сайти за реко мен да цією інших осіб або діють 
мето дом віль ної вибірки.

Дос лід ники соці аль них кому ні ка цій зазна ча ють, що на сьо годні 
в Укра їні від бу ва ється зако но мір ний про цес пере фор ма ту вання й перек-
ро ю вання інфор ма цій ного прос тору. При цьому роз по діл пері о дики 
на елект рон ний і дру ко ва ний сег менти – лише одна з рис тих гли бин них 
зру шень, які від бу ва ються про тя гом остан ніх деся ти річ. Заслу го вує 
на увагу під хід, за якого інтер нет-прос тір роз гля да ється як єди ний 
ресурс. Аме ри кансь кий філо соф і соці о лог Е. Тофф лер, харак те ри зу ючи 
сучасні мас-ме діа, під крес лює, що вони «най тіс ні шим чином пов’я зані 
і злиті один з одним», а висо кий сту пінь вза є моп ро ник нення перет во рює 
їх на єдину сис тему, при цьому на тлі змен шення зна чення кож ного 
окре мого ЗМІ засоби масо вої інфор ма ції як ціле набу ва ють «надзви чайно 
вели кої вла ди», «яка про ни зує всю нашу пла не ту» [5, с. 15]. На користь 
цієї думки гово рить і та лег кість, з якою читач пере хо дить від одного 
дже рела до іншого, адже харак тер ною рисою елект рон них ЗМІ є значно 
більша мобіль ність. Корис ту вачі широко вико рис то ву ють лінки, гіпер-
по си лання, закладки, мають мож ли вість отри му вати сфор мо ва ний блок 
новин із зада ної тема тики, лишати комен тарі після пуб лі ка цій, мають 
елект рон ний зв’язок з редак цією тощо.

Зрос тання укра ї нсь кої інтер нет-ау ди то рії та збіль шення рівня про ник-
нення інтер нет-пос луг ство рю ють більш спри ят ливі умови для роз витку 
елект рон ного сег мента пері о дич них видань і пока зу ють збіль шення 
кіль кості потен цій них чита чів елект рон них видань. У визна ченні рівня 
про ник нення Інтер нету в домо гос по дарства Укра їни різні аге нтства 
пода ють свою ста тис тику, але, у цілому, оче видно, що поши рення 
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від бу ва ється швид кими тем пами. У 2012 р. 35  % укра ї нсь ких домо гос-
по дарств мали вихід в Інтер нет. Згідно з даними соці о ло гіч них дос лі-
джень, у І квар талі 2014 р. кіль кість інтер нет-ко рис ту ва чів в Укра їні 
досягла поло вини чисель ності насе лення. За пові дом лен ням прес-служби 
Інтер нет-асо ці а ції Укра їни з поси лан ням на дані дос лі дження аге нтства 
InMind, 53,4  % дорос лого насе лення Укра їни корис ту ється елект рон ною 
мере жею, удома дос туп до Інтер нету мають 58,5  % укра їн ців [6]. 
Оче видно, що укра їнці, які мають вдома дос туп до елект рон ного ресурсу, 
менше звер та ються до біб лі о теки.

Пе ре фор ма ту вання інфор ма цій ного прос тору ста вить у нові умови 
діяль ність усіх, хто при чет ний до роботи з інфор ма цією: і корис ту ва чів, 
і уста нови та служби, які пра цю ють для того, щоб збе рі гати, нако пи-
чу вати й забез пе чу вати інфор ма цією чита чів. Незва жа ючи на мате рі альні 
труд нощі, про що йшлося вище, про во диться помітна робота з ком п’ю те-
ри за ції біб лі о теч ної мережі. Від мі ча ється, що на кінець 2013 р. ком п’ю-
те рами було облад нано бли зько 2 тис. пуб ліч них біб лі о тек, за посе ред-
ництва біб лі о тек насе лення отри мує дос туп до необ хід ної інфор ма ції 
в елект рон ному вигляді.

Знач ною мірою цього вда лося досягти завдяки Між на род ній про грамі 
«Біб лі о міст», яка здійс ню ється в Укра їні з 2009 р. Про масш таби про екту 
гово рить той факт, що орга ні за тори про екту пос та вили за мету забез-
пе чити ком п’ю тер ною тех ні кою 1800 пуб ліч них біб лі о тек. Фінан су-
вання біб лі о те кам над ається на кон курс ній основі. Фахівці біб лі о тек, які 
долу чаться до про грами, про хо дять навчання в галузі новіт ніх тех но ло гій 
і біб лі о теч них інно ва цій на базі 25 тре нін го вих центрів. У модер ні зо-
ва них пуб ліч них біб лі о те ках лише про тя гом 2010–2013 рр. ско рис та лися 
ком п’ю те рами та Інтер не том понад 7,4 млн осіб [7; 8, с. 14].

Пуб лічні біб лі о теки за наяв ності ком п’ю тер ної тех ніки мають над авати 
мож ли вість чита чам зна йо ми тися з елект рон ним ресур сом, у тому числі 
з мате рі а лами регі о наль них ЗМІ. Пере ваги, які від кри ває для біб лі о тек 
вико рис тання елект рон них дже рел, оче видні: більш ефек тивна робота 
з чита чем за раху нок ско ро чення часу обслу го ву вання та збіль шення кіль кості 
дже рел, еко но мія займа ної площі збе рі гання та кош тів на перед плату.

До пев ної міри можна виявити зако но мір ності та особ ли вості функ ці о-
ну вання укра ї нсь кої пері о дики на най ближчі роки, роз гля нувши харак те-
рис тики окре мих соці у мів, а також читацькі упо до бання в укра ї нсь кому 
сус піль стві.

Укра ї нсь кий соці о лог Ю. Фінк лер, одним з напря мів нау ко вої уваги 
якого є соці о ло гія масо вої кому ні ка ції, запро по ну вав виді лити соці уми 
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чита чів укра ї нсь кої регі о наль ної преси, що дає змогу визна чити 
най більш загальні тен ден ції читаць кого попиту й поши рення пері о дики, 
під ійти до вияв лення зако но мір нос тей вза є мо з в’язку між типо ло гіч ним 
і тема тич ним напов нен ням регі о наль ної преси та демо гра фією, сфе рою 
діяль ності насе лення, мож ли вос тями дос тупу до елект рон ного ресурсу 
тощо. У цьому кон тексті ціка вим є роз гляд від мін нос тей читаць ких 
упо до бань і мож ли вос тей місь кого й сільсь кого насе лення. Дос лід ник 
запро по ну вав струк туру з трьох ком по нен тів, роз ме жу вавши жите лів 
вели ких міст, сільсь ких регі о нів, а також тери то рій, де роз та шо вані 
неве личкі міста з при лег лою до них сільсь кою міс це вістю [9]. Ана ліз 
демо гра фії та читаць ких інте ресів за цими гру пами наштовх нув на думку 
про доціль ність спро щення запро по но ва ної схеми та роз гляд інте ресів 
місь кого й сільсь кого насе лення.

Місь кий соціум харак те ри зу ється пере ва жан ням пра цез дат ного 
насе лення, від мі ча ється велика частка насе лення, що має вищу або 
середню тех нічну освіту. Тут зайня тість у сфері про мис ло вості, науки, 
соці аль ній сфері значно більша від насе лення сільсь кої міс це вості. 
Інте реси цієї ауди то рії – еко но мічна та полі тична інфор ма ція дос та т ньо 
висо кого рівня, інфор ма ція куль ту ро ло гіч ного спря му вання, не обме жена 
рам ками регі ону, зару біжні новини та різ но ма нітні пові дом лення, які 
фор му ють загаль ний сві то гляд і запов ню ють дозвілля. Най біль шою 
по пуляр ністю корис ту ються щоденна газета, що міс тить опе ра тивні 
інфор ма ційні новини та тиж неве видання, що міс тить менше опе ра тив ної 
інфор ма ції та більше ана лі тич них і роз ва жаль них мате рі а лів.

Сільсь ко гос по дарсь кий соціум пред став ле ний жите лями сільсь кої 
міс це вості, пра ців ни ками аграр ної сфери та пере роб них під при ємств, 
без по се ре д ньо пов’я за них із сільсь ко гос по дарсь ким вироб ницт вом. 
У цій групі дещо більшу частку ста но вить насе лення перед пен сій ного 
та пен сій ного віку, кіль кість осіб, що мають вищу освіту та зайняті 
на висо кок ва лі фі ко ва ній роботі в про мис ло вості, нижча, ніж у серед-
ньому по Укра їні, тут менше інте лі ген ції, сту ден тів, висо кок ва лі фі-
ко ва них пра ців ни ків. У цій групі вияв ля ється під ви ще ний інте рес 
до новин свого регі ону, тра ди цій ної народ ної куль тури та релі гій ного 
життя, гос по дарсько-по бу то вих питань, мораль них, сімей них про блем. 
Читач ста виться з ува гою до офі цій ної полі тич ної інфор ма ції, а також 
ціка виться, які нас лідки полі тичні події, адмі ніст ра тивні рішення 
мати муть для роз витку регі ону. Від мі ча ється, що став лення цього соці уму 
до інфор ма ції, яка пода ється пре сою, менш кри тичне, більш довір ливе, 
ніж у пер шій групі.
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Оче видно, що більш актив ними чита чами елект рон ної пері о дики 
будуть пред став ники місь кого соці уму. Це можна обґрун ту вати тим, 
що в цій групі порів няно велике залу чення до інте лек ту аль ної праці, 
більше нави чок і мож ли вос тей для роботи з ком п’ю те ром і корис ту вання 
Інтер не том, наяв ність у вели ких міс тах роз ви ну тої мережі інтер нет-ко му-
ні ка цій, попит на щоденну газету, адже вико рис тання елект рон ної пері о-
дики най краще від по ві дає читаць кому запиту озна йом лення з остан німи 
нови нами. Сільсь ко гос по дарсь кий соціум надає пере вагу дру ко ва ним 
видан ням. Це від би ва ти меться й на роботі біб лі о тек. Навіть за умови 
наяв ності тех ніч них мож ли вос тей і ком п’ю те ри за ції сільсь ким біб лі о-
те кам, мабуть, пер шо чер гову увагу варто при ді ляти забез пе ченню читача 
дру ко ва ною пресою.

Ви слов лене при пу щення під тве р джує й рівень поши рення Інтер-
нету в укра ї нсь кому сус піль стві. Соці о логи акцен ту ють увагу на тому, 
що головні осі роз біж нос тей у поши ренні Інтер нету в Укра їні зали ша-
ються незмін ними – це вік корис ту ва чів і тип посе лення. Сільська 
міс це вість значно від стає в поши ренні Інтер нету, а сільські меш канці 
час тіше поси ла ються на обме ження в тех ніч них мож ли вос тях під клю-
чення мало на се ле них пунк тів. Також згідно з даними Київсь кого між на-
род ного інсти туту соці о ло гії за кілька остан ніх років помітно «згла ди-
ли ся» дис про пор ції про ник нення Інтер нету в насе ле них пунк тах різ ної 
вели чини. Отже, неве ликі укра ї нські міста за рів нем поши рення Інтер-
нету пос ту пово набли жа ються до облас них і район них центрів [10].

Зва жа ючи на те що ринок інфор ма цій них пос луг не є нео сяж ним і має 
певні межі, можна при пус тити, що саме на тери то ріях, де про жи ва ють 
пред став ники місь кого соці уму, більш швид кими тем пами спо сте рі га-
ти меться ско ро чення дру ко ва ної регі о наль ної пері о дики при част ко вому 
витіс ненні та заміні її елект рон ним ресурсом.

Ком п’ю те ри за ція укра ї нсь ких біб лі о тек ство рила більш спри ят ливі 
умови для роботи з чита чем. Вод но час для біб лі о теч них установ 
нагаль ним є питання зміни роботи з інфор ма цій ним ресур сом, адже 
тра ди ційні форми ком плек ту вання біб лі о теч ного фонду дру ко ва ними 
пері о дич ними видан нями зали ша ють поза сфе рою охоп лення вели чез ний 
масив елект рон ної пері о дики. Вирі шу ючи це питання вини ка ють 
про блеми, до роз в’я зання яких укра ї нське сус піль ство тільки набли-
жа ється. Ціл ком оче видно, що це – важ ливі питання, які пот ре бу ють 
зва же ного й сис тем ного під ходу, а їх вирі шення не під силу окре мим 
неве лич ким біб лі о теч ним закла дам. Оче видно, що забез пе чення через 
біб лі о теки дос тупу до інтер нет-ре сурсу – лише одна ланка роботи 
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біб лі о тек. У кон тексті роз гляду питання забез пе чення пері о дич ною 
пре сою вини кає питання збе ре ження елект рон ної інфор ма ції, яка з Інтер-
нету пос тійно вида ля ється, а також дос тупу до архі вів випус ків попе ред ніх 
років, які від криті для корис ту вання в Інтер неті з обме жен нями або 
закриті. Мож ливо, шлях до вирі шення цього питання поля гає у ство ренні 
загаль но на ці о наль ної бази даних з дос ту пом до неї через мережу Інтер нет 
для сис теми біб лі о теч них установ. При виборі шляху фор му вання 
баз даних елект рон ної інфор ма ції біб лі о теч ними установами вини кає 
питання мето дик від бору і визна чення кри те ріїв сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції, збе рі гання, кла си фі ка ції, упо ряд ку вання, про блема кад рів, 
тех нічні та фінан сові питання. Від мі тимо при цьому таку особ ли вість, 
як дуб лю вання й копі ю вання мате рі а лів, влас тиву елект рон ним ЗМІ.

Цін ний дос від у справі від бору, ана лізу та збе рі гання мате рі а лів 
елект рон ної пері о дики має Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого. Ство рю ючи інфор ма цій ний про дукт для задо во-
лення пот реб замов ника, служба майже 20 років пра цює з мате рі а лами 
пері о дич ної преси.

По чи на ючи з опра цю вання інфор ма ції дру ко ва них газет у середині 
1990-х років, у тому числі уні каль ного за своєю пов но тою на той 
час зіб рання саме регі о наль ної преси, яка над хо дила за перед пла тою 
до фонду біб лі о теки, на сьо годні СІАЗ майже пов ністю здійс нює під го-
товку своїх мате рі а лів, вико рис то ву ючи елект рон ний ресурс. При цьому 
чи не най важ ли ві шим є набли ження до корис ту вача реле вант ної інфор-
ма ції, яка «загуб ле на» у вели чез них пос тійно онов лю ва них елект рон них 
маси вах, а також її збе ре ження і ство рення інфор ма цій них баз даних.

Хро но ло гія мате рі а лів, які вико рис то ву ються при під го товці бюле те нів 
СІАЗ, пере важно обме жу ється остан німи поді ями, тема тика – нови нами 
сус пільно-по лі тич ного, еко но міч ного, інфор ма цій ного напряму. 
При здійс ненні моні то рингу мате рі а лів із сус пільно зна чу щих і вузь ко-
с пе ці аль них тем, під го товці огля до вих інфор ма цій них про дук тів та ана лі-
тики над зви чайно важ ливу інфор ма цію про роз ви ток регі о нів надає регі о-
нальна пері о дика.

Фа хів ці служби ство рили спи сок елект рон них дже рел, які охоп лю ють 
усі регі они Укра їни, що дає змогу ефек тивно та опе ра тивно здійс ню вати 
пошук. Дже рельна база, яка вико рис то ву ється при під го товці син те зо-
ва ного інфор ма цій ного про дукту СІАЗ, пос тійно онов лю ється, пере ві-
ря ється й роз ши рю ється. У 2011 р. моні то ринг здійс ню вався на базі 
307 регі о наль них веб-ре сур сів, на поча ток 2014 р. – 394. У списку: 
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офі ційні сайти облас них, район них, міс це вих орга нів влади, гро мадсь ких 
і пар тій них орга ні за цій, ТРК, елект ронні вер сії міс це вих газет, регі о нальні 
пор тали, сайти новин. Така орга ні за ція роботи дає змогу ство рю вати 
про дукт у режимі реаль ного часу, здійс ню вати мето дич ний пошук і від бір 
необ хід ної інфор ма ції. Сис те ма тична робота дає мож ли вість від мі тити 
особ ли вості функ ці о ну вання не тільки окре мих сай тів, а й зага лом елект-
рон ного прос тору окре мих регіонів.

Отже, роз по діл регі о наль ної пері о дики на дру ко ва ний та елект-
рон ний сег менти ство рює додат кові мож ли вості й набли жує інфор ма цію 
до читача, одно часно поява елект рон ного ресурсу ста вить біб лі о теки 
в нові умови, виво дить їхню роботу на новий рівень. Кож ний із сег мен тів 
інфор ма цій ного прос тору – дру ко вана та елект ронна регі о нальна пері о-
дика – займає свою нішу, має свого читача і свій май дан чик для поши рення 
інфор ма ції. Зазна чимо також, що Інтер нет від крив регі о нальну пері о дику 
та інфор ма цію про роз ви ток регі о нів, раніше дос тупні тільки жите лям 
пев ної міс це вості, для широ кого загалу.

По ява додат ко вого дже рела інфор ма ції у вигляді Інтер нету не замі щає 
біб лі о теки та не змен шує її зна чення в сус піль стві. Пози тив ний дос від 
остан ніх років і ком п’ю те ри за ція біб лі о теч ної мережі, за якої дев’ята 
час тина всіх укра ї нсь ких біб лі о тек діс тала вихід до інтер нет-ме ре жі, – 
запо рука більш успіш ної роботи. Вод но час не можна не від мі тити значні 
«пере ко си» у фінан су ванні, які від обра жа ються на рівні мате рі ально-тех-
ніч ної бази знач ної кіль кості біб лі о теч них установ, зок рема в сільсь кій 
міс це вості. Наслі док цього – від сут ність річ ної перед плати пері о дики 
в бли зько 1 тис. сільсь ких біб лі о тек, від сут ність освіт лення та опа лення 
в час тини біб лі о теч них уста нов у селах, що не дає мож ли вості на сьо годні 
навіть гово рити про дос туп до елект рон ного середо вища. За цих умов 
тільки належ ним чином про ду мана й спла но вана дер жавна полі тика 
дала б змогу намі тити план для «вирів ню вання ситу а ції» та поз бав лення 
інфор ма цій ної нерів ності в укра ї нсь кому сус піль стві. Лиша ється спо ді-
ва тися, що така мож ли вість з’яв иться в неда ле кому май бу т ньому.
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